
2017年全国硕士研究生统一入学考试自命题试题

********************************************************************************************

学科与专业名称：管理科学与工程
考试科目代码与名称：827，管理学、运筹学
	考生注意：所有答案必须写在答题纸（卷）上，写在本试题上一律不给分。 

	第一部分：管理学部分
一、单项选择题（5题×3分，共15分）
1.控制的最高境界是（      ），它能够在事故发生之前就采取有效的预防措施，以防患于未然。

A.前馈控制        B.现场控制        C.即时控制        D.反馈控制

2.甲公司生产某种产品的固定成本是30万元,除去固定成本外,该产品每单位成本为4元,市场价格为10元,若要实现盈亏平衡,该产品的产量应该为（    ）。
  A.30,000件       B.40,000件        C.50,000件       D.60,000件

3.下述哪项活动和领导职能无关？（    ）。

A.向下属传达自己对销售工作目标的认识
B.与某用户谈判以期达成一项长期销售计划
C.召集各地分公司经理探讨和协调销售计划的落实情况
D.召集公司有关部门的职能人员开联谊会，鼓励他们克服难关

4、“运筹帷幄之中，决胜千里之外”，这里的“运筹帷幄”反映了管理的哪一个职能？（         ）。

A．计划职能       B．组织职能       C．领导职能      D．控制职能

5.有些人从某一职位退下来后，常抱怨“人走茶凉”，这反映了他们过去在单

位中拥有的职权是一种（    ）。
A．专长权         B．个人影响权     C．法定权力     D．信息权

二、判断题（正确的打“√”，错误的打“×”；5题×2分，共10分）

1.对企业外部环境和内部条件进行分析，从而找出二者最佳可行战略组合的一种分析工具是波士顿矩阵分析。（      ）

2.非确定型决策的问题的主要特点在于各自然状态发生的概率未知的。（     ）

3.管理人员与一般工作人员的根本区别在于需要协调他人的努力以实现组织目标。（    ）

4.现代企业的目标就是利润最大化。（      ）

5.激励理论认为，消除了人们工作中的不满意因素就一定能使工作结果令人满意。（      ）

三、简答题（5题×6分，共30分）

  1.请介绍法约尔一般行政管理理论的主要内容。

  2.请谈谈目标管理的基本思想和过程。

3.请谈谈管理者角色理论的主要内容。

4.请谈谈利益相关者的含义及其对管理工作的启示。

  5.请谈谈管理幅度的含义及影响管理幅度的因素。

四、案例分析（1题×20分，共20分）

海底捞是一家以经营川味火锅为主，融汇各地火锅特色于一体的民营企业。公司在董事长确立的服务差异化战略指导下，始终秉承“服务至上、顾客至上”的理念，以创新为核心，改变传统标准化、单一化服务模式，提倡个性化特色服务，将用心服务做为基本经营理念，致力于为顾客提供“贴心、温心、舒心”的服务。海底捞的员工大都是80后或90后，在农村长大、家境不好、读书不多、见识不广、背井离乡、受人歧视、心理自卑；他们工作待遇低、社会地位低、劳动强度大。然而，就是这一群新生代农民工一直在坚持主动、愉悦地为客人服务。当过服务员的董事长知道，差异化的服务掌握在每一个员工手里。只有海底捞员工能动脑服务顾客，并且不怕犯“错误”——让公司吃小亏，让顾客占小便宜，海底捞才能感动顾客。董事长说：“我觉得人心都是肉长的，你对人家好，人家也就对你好；只要想办法让员工把公司当成家，员工就会把心放在顾客身上。”海底捞公司的做法包括：海底捞的员工住的都是城里人住的正规住宅，宿舍必须步行 20分钟之内可到工作地点；海底捞还有专人给员工宿舍打扫卫生，换洗被单，宿舍里可以免费上网，电视电话一应俱有；海底捞在四川简阳建了一所寄宿学校，海底捞员工的孩子可以在那里就读，此外，海底捞领班以上干部的父母，每月会直接收到公司发的几百元补助；海底捞的人事政策鼓励夫妻在同一家公司工作，而且还给夫妻提供由公司补贴的夫妻房；中国春节法定的带薪年假只有 3 天，但海底捞员工春节享受 7天有薪年假。人给家干活儿，自然不偷懒，不计较报酬，还要挖空心思干好。那些把海底捞员工挖过去的老板很快就发现，海底捞的员工在他们那儿不好使，原来这些员工在他们那儿没有找到家的感觉。在海底捞，员工不仅比其他餐馆吃得好、住得好，还能得到公司的信任。海底捞对管理层的授权让人吃惊，公司对一线员工的信任更让同行匪夷所思。海底捞一线的普通员工有给客人先斩后奏的打折和免单权。不论什么原因，只要员工认为有必要都可以给客人免一个菜或加一个菜，甚至免一餐。这等于海底捞的服务员都是经理，因为这种权力在所有餐馆都是经理才有的。   
      结合上述材料回答以下问题：
（1）请详细介绍需要层次理论的主要内容；（7分）

（2）请详细分析海底捞公司若干做法的合理性；（6分）

（3）请结合案例内容谈谈你对需要层次理论以及X理论-Y理论的看法。（7分）
第二部分：运筹学

一、选择（15分，共5题，每题3分，选出一个正确的答案）

1.在目标线性规划问题中，叙述正确的选项为：                           （      ）

  A.正偏差变量取正值，负偏差变量取负值；

  B.目标规划模型中，若模型有解，则一定有最优解；

  C.目标函数中的优先级P1，P2，P3之间表明数量级上的重要性差别；

  D.约束中可以含系统约束（刚性约束），也可以不含；

2.下列叙述中，有关树G（V，E）性质不正确的选项为：                      （      ）
  A.无圈且不连通；       
  B.n个顶点的树必有n-1条边；
  C.树中任意两点，恰有一条初等链；
  D.树无回路，但不相邻顶点连一条边，恰得一回路。

3.最早运用运筹学理论的是:                                           (      )

  A.二次世界大战期间，英国军事部门将运筹学运用到军事战略部署。

  B.美国最早将运筹学运用到农业和人口规划问题上。

  C.二次世界大战后，英国政府将运筹学运用到政府制定计划。

  D.50年代，运筹学运用到研究人口、能源、粮食，第三世界经济发展等问题上。

4.规划论的内容不包括：                                            （       ）

  A.线性规划                  B.非线性规划
  C.动态规划                  D.网络分析
5.将线性规划问题转化为标准形式时，下列说法不正确的是：               (       )

  A.如果求Z的最小值，需转化为求-Z的最大值。

  B.如果约束条件为≤，则要增加一个松弛变量。

  C.如果约束条件为≥，则要减去一个剩余变量。

  D.如果约束条件为“=”，则要增加一个人工变量。
二、判断（正确的打“√”，错误的打“×”，15分，共5题，每题3分）
1.标准线性规划问题的每一个基解对应可行域的一个顶点。               （      ）

2.求最大值问题的目标函数值是各分枝函数值的上界。                     （      ）

3.在0-1规划中的变量有个
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，则有个
[image: image2.wmf]n

2

可行解。                          （      ）

4.目标规划没有系统约束时，不一定存在满意解。                          （      ）

5.运输问题中应用位势法求得的检验数不唯一。                           （      ）

三、分析与计算一(总计20分，建立模型12分，求解8分)
  某公司需制定今后四个月的生产计划。各月的需求量分别是650，800，900和1200件。该公司每月的正常生产能力为：前两个月700件，后两个月800件，且前两个月的正常生产成本为每件160元，后两个月的正常生产成本为每件180元。在第2月和第3月可以加班生产，加班生产后每月增加400件，但是生产成本比正常生产时高出50元。过剩产品的单位存储费用为每月20元。用运输模型来建立使总成本最小的求解模型，并运用MC方法求一个初始可行解。
四、分析与计算二（25分，第1问、第二问8分，第3问9分）

 某厂生产Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ三种产品，各产品都要经过A、B、C三种设备加工。已知生产单位各种产品所需的设备台时、设备的现有加工能力及每单位产品的利润如表所示：
Ⅰ

Ⅱ

Ⅲ

设备能力(台时)

A

8

2

10

300

B

10

5

8

400

C

2

13

10

420

单位产品利润

3000

2000

2900

  (1)产品Ⅲ的单位利润在哪个范围变化，最优生产方案保持不变？(8分)

  (2)如果设备A的加工能力增加到400台时，当前的基是否仍保持最优？(8分)

  (3)为了增加产量，可租借别的工厂的设备C，单位台时的租金是多少才是合算的?应租借多少台时？(9分)
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